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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“กองทุนเงนิให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.)”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “กองทุนเงนิให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.)” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 8 – 10  กนัยำยน  2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ ท่ีมีอำยไุม่เกิน 
35 ปี กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  2,003  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรรับรู้เก่ียวกบักองทุนเงินใหกู้ย้มืเพ่ือกำรศึกษำ      
(กยศ.) และกำรออกหลกัเกณฑใ์หม่กำรให้กูย้ืมกองทุนฯ โดยจะเร่ิมใชห้ลกัเกณฑใ์หม่ใน ปีกำรศึกษำ 2558 เป็นตน้ไปอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่ง
จำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) 
โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.1 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงกำรรับรู้ของประชำชนเก่ียวกบักองทุนเงินให้กูย้ืมเพ่ือกำรศึกษำ (กยศ.)   พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่        
ร้อยละ 39.79 ระบุวำ่ รู้จกับำ้ง  รองลงมำ ร้อยละ 39.54 ระบุวำ่  รู้จกัดี ร้อยละ 12.53 ระบุวำ่ ไม่รู้จกัเลย และร้อยละ  8.14  ระบุวำ่ ไม่ค่อยรู้จกั 
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อหลกัเกณฑใ์หม่กำรใหกู้ย้มืกองทุนเงินใหกู้ย้มืเพ่ือกำรศึกษำ (กยศ.) ท่ีให้ผูกู้ต้อ้งมีผลกำรเรียน
เฉล่ียสะสม 2.00 และตอ้งมีหลกัฐำนแสดงถึงกำรเขำ้ร่วมโครงกำรจิตอำสำ ท่ีเป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศ พบวำ่ ในจ ำนวนประชำชนท่ีรู้จกั
ดีและรู้จกับำ้ง ส่วนใหญ่ ร้อยละ 75.46 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ ท ำใหเ้ด็กมีควำมกระตือรือร้น ขยนัตั้งใจเรียนและมีส่วนช่วยเหลือใหก้บัสงัคม
มำกข้ึน และเพ่ือใหส้มกบัเป็นกำรกูย้มืเพ่ือกำรศึกษำจริง ๆ เน่ืองจำกบำงคนกูย้ืมไปแต่มิไดน้ ำไปใชจ่้ำยเก่ียวกบักำรศึกษำ แต่กลบัน ำไปใช้
จ่ำยอยำ่งอ่ืนแทน และยงัเป็นกำรช่วยลดควำมเส่ียงในเร่ืองของกำรคำ้งช ำระจำกกำรกูย้ืม รองลงมำ ร้อยละ 21.08 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย  เพรำะ 
เป็นกำรปิดกั้นโอกำสท ำให้เด็กบำงคนท่ีเรียนไม่เก่ง มีผลกำรเรียนไม่ถึง 2.00 อยำกเรียนแต่ขำดแคลนทุนทรัพยจ์ริง ๆ เสียโอกำสไปดว้ย          
แต่ส ำหรับกำรแสดงหลกัฐำนถึงกำรเขำ้ร่วมโครงกำรจิตอำสำท่ีเป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศนั้นไม่เห็นดว้ย เน่ืองจำกเด็กยงัตอ้ง
รับผิดชอบในเร่ืองเรียน หรือช่วยทำงบำ้นท ำงำน หำกเป็นระดบัอุดมศึกษำ ก็จะท ำงำนไปดว้ยเรียนไปดว้ย  อำจท ำให้ไม่มีเวลำในกำร          
เขำ้ร่วมกิจกรรมกบัโครงกำรต่ำง ๆ  ร้อยละ 3.46 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อหลกัเกณฑใ์หม่กำรให้กูย้ืมกองทุนเงินให้กูย้ืมเพื่อกำรศึกษำ (กยศ.) ท่ีให้ผูกู้ต้อ้งมี
ผลกำรเรียนเฉล่ียสะสม 2.00 และตอ้งมีหลกัฐำนแสดงถึงกำรเขำ้ร่วมโครงกำรจิตอำสำ ท่ีเป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศ ท่ีบงัคบัใชเ้ฉพำะใน
ระดับมธัยมศึกษำตอนปลำย อนุปริญญำ/ปริญญำตรี และผูกู้ ้รำยเก่ำ แต่ไม่บังคบัใช้กับผูกู้ ้ในระดับ ปวช. ปวท. ปวส. (อำชีวศึกษำ)  พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.37 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย  เพรำะ ควรมีสิทธิกูย้ืมไดเ้หมือนกนั เพรำะบำงคนขำดแคลนทุนทรัพยจ์ริง ๆ ควรมี
มำตรฐำนเดียวกนั และใชเ้กณฑพิ์จำรณำให้เท่ำเทียมกนัทั้งสำยสำมญัและสำยอำชีวะ รองลงมำ ร้อยละ 32.66  ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็น
กำรสร้ำงแรงจูงใจให้กบัผูท่ี้ตอ้งกำรศึกษำต่อในสำยอำชีวะ เน่ืองจำกแรงงำน/บุคลำกรท่ีจบดำ้นสำยอำชีวะเป็นท่ีตอ้งกำรในตลำดแรงงำน
เป็นอยำ่งมำก เพรำะส่วนใหญ่มุ่งเนน้เรียนสำยสำมญัมำกกวำ่  อีกทั้งเน้ือหำหรือหลกัสูตรของกำรเรียนกำรสอนของสำยสำมญัและอำชีวะ มี
ควำมแตกต่ำงกนั  และ ร้อยละ 3.97 ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 11 กันยายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.47 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.52            
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.92 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 20.07 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 20.02          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ร้อยละ 52.72 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 47.23 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.05 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 20.83 
มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี และ ร้อยละ 79.17 มีอำย ุ25 – 35 ปี   
 ตวัอยำ่งร้อยละ 91.70 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 7.14 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 1.16 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 57.87 สถำนภำพโสด ร้อยละ 41.38 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 0.75 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 6.39 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 29.96 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 13.14 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 44.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.94 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.73 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 30.51 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 20.47 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 5.60 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.92 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 
5.55 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 9.23 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.23 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 
17.52 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 36.99 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 12.08 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 
บำท ร้อยละ 5.69 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 5.39 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และร้อยละ 9.09 ไม่ระบุ
รำยได ้
 

1. ท่านรู้จกักองทุนเงนิให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.) หรือไม่  

 

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัหลกัเกณฑ์ใหม่การให้กู้ยมืกองทุนเงนิให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.) ทีใ่ห้ผู้กู้ต้องมผีลการเรียนเฉลีย่สะสม 2.00 และต้องม ี  
    หลกัฐานแสดงถึงการเข้าร่วมโครงการจิตอาสาทีเ่ป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศ (ถำมเฉพำะผูท่ี้ตอบวำ่ รู้จกัดีและรู้จกับำ้ง)  

 
 
 
 
 

การรับรู้ของประชาชนเกีย่วกบักองทุนเงนิให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.)  ร้อยละ 
รู้จกัดี  39.54 
รู้จกับำ้ง  39.79 
ไม่ค่อยรู้จกั 8.14 
ไม่รู้จกัเลย 12.53 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อหลกัเกณฑ์ใหม่การให้กู้ยมืกองทุนเงินให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.) ทีใ่ห้ผู้กู้ต้องมผีลการเรียน 
เฉลีย่สะสม 2.00 และต้องมหีลกัฐานแสดงถึงการเข้าร่วมโครงการจติอาสาที่เป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศ 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย เพรำะ ท ำใหเ้ด็กมีควำมกระตือรือร้น ขยนัตั้งใจเรียนและมีส่วนช่วยเหลือใหก้บัสงัคมมำกข้ึน และเพ่ือใหส้มกบั 
                         เป็นกำรกูย้มืเพ่ือกำรศึกษำจริง ๆ เน่ืองจำกบำงคนกูย้มืไปแต่มิไดน้ ำไปใชจ่้ำยเก่ียวกบักำรศึกษำ แต่กลบั 
                         น ำไปใชจ่้ำยอยำ่งอ่ืนแทน และยงัเป็นกำรช่วยลดควำมเส่ียงในเร่ืองของกำรคำ้งช ำระจำกกำรกูย้มื 

75.46 

ไม่เห็นดว้ย  เพรำะ เป็นกำรปิดกั้นโอกำสท ำใหเ้ด็กบำงคนท่ีเรียนไม่เก่ง มีผลกำรเรียนไม่ถึง 2.00 และอยำกเรียนแต่ขำดแคลน 
                         ทุนทรัพยจ์ริง ๆ เสียโอกำสไปดว้ย แต่ส ำหรับกำรแสดงหลกัฐำนถึงกำรเขำ้ร่วมโครงกำรจิตอำสำท่ีเป็น 
                         ประโยชน์ต่อสงัคม  และประเทศนั้นไม่เห็นดว้ย เน่ืองจำกเด็กยงัตอ้งรับผิดชอบในเร่ืองเรียน หรือช่วยทำงบำ้น 
                         ท ำงำน หำกเป็น ระดบัอุดมศึกษำ ก็จะท ำงำนไปดว้ยเรียนไปดว้ย  อำจท ำใหไ้ม่มีเวลำในกำรเขำ้ร่วมกิจกรรม 
                         กบัโครงกำรต่ำง ๆ 

21.08 

ไม่ระบุ/ ไม่แน่ใจ  3.46 
รวม 100.00 
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3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กบัหลักเกณฑ์ใหม่การให้กู้ยมืกองทุนเงนิให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.) ทีบ่ังคบัใช้เฉพาะในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย  
     อนุปริญญา/ปริญญาตรี และผู้กู้รายเก่า แต่ไม่บังคบัใช้กบัผู้กู้ในระดบั ปวช. ปวท. ปวส. (อาชีวศึกษา) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อหลกัเกณฑ์ใหม่การให้กู้ยมืกองทุนเงินให้กู้ยมืเพือ่การศึกษา (กยศ.) ทีบ่งัคบัใช้เฉพาะในระดบั
มธัยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา/ปริญญาตรี และผู้กู้รายเก่า แต่ไม่บังคบัใช้กบัผู้กู้ในระดบั ปวช. ปวท. ปวส. (อาชีวศึกษา) 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรสร้ำงแรงจูงใจใหก้บัผูท่ี้ตอ้งกำรศึกษำต่อในสำยอำชีวะ เน่ืองจำกแรงงำน/บุคลำกรท่ีจบ 
                         ดำ้นสำยอำชีวะเป็นท่ีตอ้งกำรในตลำดแรงงำนเป็นอยำ่งมำก เพรำะส่วนใหญ่มุ่งเนน้เรียนสำยสำมญัมำกกวำ่   
                         อีกทั้งเน้ือหำหรือหลกัสูตรของกำรเรียนกำรสอนของสำยสำมญัและอำชีวะ มีควำมแตกต่ำงกนั 

32.66 

ไม่เห็นดว้ย  เพรำะ ควรมีสิทธิกูย้มืไดเ้หมือนกนั เพรำะบำงคนขำดแคลนทุนทรัพยจ์ริง ๆ ควรมีมำตรฐำนเดียวกนั  
                         และใชเ้กณฑพิ์จำรณำใหเ้ท่ำเทียมกนัทั้งสำยสำมญัและสำยอำชีวะ   

63.37 

ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ  3.97 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 410 20.47 
ภำคกลำง  391 19.52 
ภำคเหนือ 399 19.92 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 402 20.07 
ภำคใต ้ 401 20.02 

รวม 2,003 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 1,056 52.72 
หญิง 946 47.23 
เพศทำงเลือก 1 0.05 

รวม 2,003 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 416 20.83 
25 – 35 ปี  1,581 79.17 

รวม 1,997 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,824 91.70 
อิสลำม 142 7.14 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 23 1.16 

รวม 1,989 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 1,151 57.87 
สมรส 823 41.38 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 15 0.75 

รวม 1,989 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 127 6.39 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 595 29.96 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 261 13.14 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 885 44.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 118 5.94 

รวม 1,986 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 292 14.73 
พนกังำนเอกชน 605 30.51 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 406 20.47 
เกษตรกร/ประมง 111 5.60 
รับจำ้งทัว่ไป 276 13.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 110 5.55 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 183 9.23 

รวม 1,983 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 265 13.23 
ไม่เกิน 10,000  351 17.52 
10,001 – 20,000 741 36.99 
20,001 – 30,000 242 12.08 
30,001 –  40,000 114 5.69 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 108 5.39 
ไม่ระบุ 182 9.09 

รวม 2,003 100.00 
 
  
 

 


